
 

 
  

ΠΡΟΚΛΗΗ ΤΜΜΕΣΟΧΗ ΣΟΝ ΔΙΑΓΩΝΙΜΟ 

«Γλυφϊδα: Βιώςιμη κινητικότητα για την πόλη του μϋλλοντοσ» 

 

Με χαρϊ ςασ προςκαλούμε να ςυμμετϊςχετε ςε διαγωνιςμό για να προτεύνετε λύςεισ για 

βιώςιμη κινητικότητα ςτη γειτονιϊ ςασ, την πόλη ςασ! Εύςτε ϋτοιμοι να αποδεχτεύτε την 

πρόκληςη;  

 

 

Γιατύ εύναι ςημαντικό η Βιώςιμη Αςτικό Κινητικότητα (ΒΑΚ); 

Η βιώςιμη αςτικό κινητικότητα αποτελεύ την εξϋλιξη τησ αςτικόσ κινητικότητασ προκειμϋνου 

να προςτατευθεύ το περιβϊλλον με τη μεύωςη των εκπομπών διοξειδύου του ϊνθρακα μϋςω 

τησ ςτροφισ προσ φιλικά προσ το περιβάλλον μζςα μετακίνθςθσ, κακιςτϊντασ τθν οικονομικϊ 

βιώςιμη και προςιτό, χωρύσ κοινωνικούσ αποκλειςμούσ και δύκαιη, με ςεβαςμό ςτισ ανϊγκεσ 

μετακύνηςησ όλων των πολιτών, νϋων και ηλικιωμϋνων, γονϋων με βρϋφη και ατόμων με 

αναπηρύα. 

Αφορϊ επύςησ την προώθηςη τησ δημόςιασ υγεύασ ςτισ πόλεισ, με την ενθϊρρυνςη και την 

υιοθϋτηςη πρακτικών ςτισ μετακινόςεισ που προωθούν τη ςωματικό ϊςκηςη μϋςω 

περπατόματοσ ό ποδηλαςύασ, μεύωςη τησ ηχορύπανςησ, ανακούφιςη του ϊγχουσ που 

ςυνδϋεται με την κυκλοφορύα των αυτοκινότων και τη ςτϊθμευςη, δημιουργύα ποιοτικών 

αςτικών χώρων και ευχϊριςτων ημερόςιων μετακινόςεων κ.λπ.  

Τϋλοσ, η ΒΑΚ αφορϊ ενεργούσ πολύτεσ που ςυμμετϋχουν ςτη διαδικαςύα ςχεδιαςμού και 

επηρεϊζουν τισ αποφϊςεισ. Ο πολύτησ δεν θεωρεύται πλϋον παθητικόσ επιβϊτησ ο οπούοσ 

πρϋπει να μεταφερθεύ ςε ζναν προοριςμό, αλλά ενεργόσ πολίτθσ ικανόσ να επιλζξει τον καλφτερο 

τρόπο πρόςβαςησ ςε ϋναν προοριςμό, ςυνδυϊζοντασ ςυχνϊ διαφορετικϊ μϋςα μετακύνηςησ 

για την επύτευξη βιώςιμων, αςφαλών, ϊνετων και αποτελεςματικών μετακινόςεων.  

 

Η πρόκληςη 

Εύναι ευρϋωσ γνωςτό ότι οι υπηρεςύεσ αςτικόσ κινητικότητασ ςτισ ελληνικϋσ πόλεισ υςτερούν 

ςε ςχϋςη με τισ υπηρεςύεσ που παρϋχονται ςτισ περιςςότερεσ ευρωπαώκϋσ πόλεισ, με τα 

περιςςότερα προβλόματα να εύναι κοινϊ ςτισ περιςςότερεσ πόλεισ. Κυκλοφοριακό 

ςυμφόρηςη, ϋλλειψη χώρων ςτϊθμευςησ και παρϊνομη ςτϊθμευςη, κακϋσ ό 

αναποτελεςματικϋσ δημόςιεσ ςυγκοινωνύεσ, ατυχόματα, κακό κατϊςταςη των πεζοδρομύων 

(ςτενϊ, με εμπόδια), ελϊχιςτεσ υποδομϋσ για το ποδόλατο, ϋλλειψη επιβολόσ των κανόνων 

κυκλοφορύασ και ςτϊθμευςησ και απουςύα πολιτικών ςτϊθμευςησ εντόσ και γύρω από τα 

περιςςότερα κϋντρα των πόλεων. Οι λόγοι για την κακό αυτό εικόνα τησ αςτικόσ 

κινητικότητασ ςτισ ελληνικϋσ πόλεισ αναγνωρύζονται επύςησ ευρϋωσ: η απουςύα 

ολοκληρωμϋνων πολιτικών ςχεδιαςμού και η ανϊπτυξη ςυςτημϊτων αςτικών μεταφορών με 

κϋντρο το αυτοκύνητο, ϋχουν ωσ αποτϋλεςμα οι περιςςότερεσ ελληνικϋσ πόλεισ να εύναι πόλεισ 

για το αυτοκύνητο ό τη μοτοςυκλϋτα. Η πόλη τησ Γλυφϊδασ δεν διαφϋρει.  



Προκειμϋνου να ϋχει αποτϋλεςμα ο Σχεδιαςμόσ Βιώςιμησ Αςτικόσ Κινητικότητασ (ΣΒΑΚ) ςτη 

Γλυφϊδα και να μετατραπεύ από πόλη για το αυτοκύνητο ςε πόλη για τουσ πολύτεσ, απαιτεύται 

ριζικό αλλαγό κατεύθυνςησ, ανούγοντασ την πόλη ςτο περπϊτημα και την ποδηλαςύα, 

υποςτηρύζοντασ παρϊλληλα τισ δημόςιεσ και δημοτικϋσ ςυγκοινωνύεσ με ςτόχο την 

απελευθϋρωςη των κϋντρων τησ πόλησ από το αυτοκύνητο. 

 

Σι αφορϊ ο Διαγωνιςμόσ; 

Ψϊχνουμε για «ςενϊρια» που ενςωματώνουν ό ενιςχύουν τη Βιώςιμη Αςτικό Κινητικότητα 

ςτην πόλη μασ! 

Ακολουθόςτε τα παρακϊτω ΒΗΜΑΤΑ: 

 

ΒΗΜΑ 1 

Σκεφτείτε μια διαδρομι που κα κζλατε να εξετάςετε ςτθν πόλθ ςασ και ορίςτε τθν 
αφετθρία και τον προοριςμό. Για παράδειγμα, θ αφετθρία μπορεί να είναι το ςπίτι 
ςασ ι ζνασ τόποσ ςυνάντθςθσ ςτθ γειτονιά ςασ, και ο προοριςμόσ ςασ μπορεί να είναι 
το ςχολείο ςασ ι το κζντρο τθσ πόλθσ. Από εςάσ εξαρτάται!  

ΒΗΜΑ 2 

Κινθκείτε κατά μικοσ τθσ διαδρομισ και εντοπίςτε κζματα και προκλιςεισ που 
ςχετίηονται με τθ ΒΑΚ, δθλαδι τθν πρόςβαςθ ςτον προοριςμό ςασ με περπάτθμα, 
ποδιλατο, δθμόςιεσ ι δθμοτικζσ ςυγκοινωνίεσ (π.χ. λεωφορείο, τρζνο, τραμ, μετρό). 
Οι προκλιςεισ μπορεί να ςχετίηονται με τθν αςφάλεια, τθν ζλλειψθ υποδομϊν, 
εμπόδια κ.λπ. Ένα χριςιμο εργαλείο για τθ χαρτογράφθςθ αυτϊν των ηθτθμάτων με 
τθ χριςθ των κινθτϊν ςυςκευϊν ςασ είναι το Siftr (www.siftr.org). 

ΒΗΜΑ 3 

Με βάςθ τα πορίςματά ςασ, χρθςιμοποιιςτε τθν πλατφόρμα MEES για να ςχεδιάςετε 
τισ απαραίτθτεσ παρεμβάςεισ για τθν υποςτιριξθ τουλάχιςτον 3 εναλλακτικϊν 
διαδρομϊν από τθν αφετθρία ζωσ τον προοριςμό ςασ, χρθςιμοποιϊντασ διάφορουσ 
ςυνδυαςμοφσ μζςων βιϊςιμθσ κινθτικότθτασ (π.χ. περπάτθμα, ποδθλαςία, θλεκτρικό 
πατίνι, δθμόςιεσ ςυγκοινωνίεσ) ι ακόμθ και το αυτοκίνθτο ι τθ μοτοςικλζτα. 
Οι παρεμβάςεισ μποροφν να περιλαμβάνουν τθν ενςωμάτωςθ νζων υποδομϊν 
δθμόςιων μεταφορϊν (π.χ. τραμ, μετρό, διαδρομζσ λεωφορείων κ.λπ.), το ςχεδιαςμό 
ποδθλατοδρόμων ι ςτακμϊν ποδθλάτων, πεηοδρομίων ι πεηοδρόμων, χϊρων 
ςτάκμευςθσ αυτοκινιτων κ.λπ. 

ΒΗΜΑ 4 

Συμπλθρϊςτε το θλεκτρονικό ζντυπο τθσ κατάκεςθσ και υποβάλετζ το. Το ζντυπο κα 
ςασ ηθτιςει να εξθγιςετε τθν επιλογι των παρεμβάςεων και των διαδρομϊν ςασ και 
να τισ αιτιολογιςετε από άποψθ αποτελεςματικότθτασ όςον αφορά τον ΣΒΑΚ από 
άποψθ: 
— Περιβαλλοντικισ βιωςιμότθτασ (δθλ. μείωςθ των εκπομπϊν διοξειδίου του 
άνκρακα) 
— Κοινωνικισ δικαιοςφνθσ για μετακινιςεισ χωρίσ αποκλειςμοφσ (δθλαδι 
λαμβάνοντασ υπόψθ τισ ανάγκεσ μετακίνθςθσ διαφορετικοφ προφίλ πολιτϊν όπωσ τα 
παιδιά, οι θλικιωμζνοι, τα άτομα με ειδικζσ ανάγκεσ κ.λπ.) 
— Οικονομικισ βιωςιμότθτασ (δθλ. προςφορά οικονομικά προςιτϊν επιλογϊν, 
αξιοποίθςθ ιδθ διακζςιμων υποδομϊν χωρίσ να απαιτοφνται υπερβολικά δαπανθρζσ 
παρεμβάςεισ) 
— Προϊκθςθσ υγιεινϊν τρόπων μετακίνθςθσ (δθλ. με ςωματικι άςκθςθ, 
ελαχιςτοποίθςθ του άγχουσ κ.λπ.)  

 

Και τα δύο προτεινόμενα ψηφιακϊ εργαλεύα (πλατφόρμα Siftr και MEES) εύναι εύχρηςτα και 

δεν απαιτούν εξειδικευμϋνεσ γνώςεισ ςτον προγραμματιςμό. Οδηγύεσ ςχετικϊ με τον τρόπο 



χρόςησ των εργαλεύων, καθώσ και πρόςθετο εκπαιδευτικό υλικό για τον ΣΒΑΚ, διατύθενται 

ςτην ιςτοςελύδα του ϋργου UrbanSCOPE — www.urban-scope.eu  

Μετϊ την εγγραφό ςασ ςτον διαγωνιςμό, θα λϊβετε τουσ απαραύτητουσ κωδικούσ πρόςβαςησ 

ςτην πλατφόρμα MEES. 

 

Ποιοσ μπορεύ να πϊρει μϋροσ;  

Ενθαρρύνουμε τουσ μαθητϋσ δευτεροβϊθμιασ εκπαύδευςησ (ηλικύασ 12-18 ετών) καθώσ και ϊλλα 

ϊτομα που ενδιαφϋρονται για τη Βιώςιμη Αςτικό Κινητικότητα (π.χ. τοπικϋσ ομϊδεσ, ςύλλογοι, 

κϊτοικοι ό ομϊδεσ κατούκων) να εγγραφούν και να ςυμμετϊςχουν!  

 

 

Ποιο εύναι το βραβεύο; 

Εκπρόςωποι τησ νικηφόρασ ςυμμετοχόσ (ςτην περύπτωςη ςχολικόσ ομϊδασ οι εκπρόςωποι θα 

εύναι μαθητϋσ και ενόλικοσ ςυνοδόσ, π.χ. καθηγητόσ ό γονϋασ) θα ταξιδϋψουν ςτο Győr τησ 

Ουγγαρύασ για να ςυμμετϊςχουν ςτο Διεθνϋσ υνϋδριο UrbanSCOPE και να παρουςιϊςουν το 

βραβευμϋνο ςενϊριο ΒΑΚ μαζύ με τουσ νικητϋσ από όλεσ τισ πόλεισ του ϋργου (Győr-Ουγγαρύα, 

Darmstadt-Γερμανύα). Καλύπτονται όλα τα ϋξοδα ταξιδιού, διαμονόσ και διατροφόσ. 

Επιπλϋον, η νικηφόρα πρόταςη ΣΒΑΚ θα παρουςιαςτεύ ςτο Δημοτικό Συμβούλιο Γλυφϊδασ, το 

οπούο μπορεύ να επιλϋξει οριςμϋνεσ από τισ προτεινόμενεσ παρεμβϊςεισ για εφαρμογό ςτην 

πρϊξη! 

 

Προθεςμύα και τρόποσ υποβολόσ τησ εγγραφόσ ςασ 

Η προθεςμύα εγγραφόσ ςτον διαγωνιςμό λόγει ςτισ 16 Μαΐου. Η προθεςμύα υποβολόσ 

προτϊςεων λόγει ςτισ 30 Ιουνύου 2022.  

Για να εγγραφεύτε ςτον διαγωνιςμό, χρηςιμοποιόςτε το ηλεκτρονικό ϋντυπο εγγραφόσ. 

Για να υποβϊλετε τισ προτϊςεισ ςασ, χρηςιμοποιόςτε το ηλεκτρονικό ϋντυπο υποβολόσ. 

Το γραφεύο υποςτόριξησ (βρεύτε τα ςτοιχεύα επικοινωνύασ παρακϊτω) θα ςασ παρϋχει βοόθεια 

και καθοδόγηςη. 

 

Περιςςότερεσ πληροφορύεσ 

Μπορεύτε να επιςκεφθεύτε τον ιςτότοπο UrbanSCOPE, όπου επιλϋγοντασ την Γλυφϊδα ςτο 

μενού CITIES, θα ϋχετε πρόςβαςη ςε υλικό για τη βιώςιμη αςτικό κινητικότητα ςτη Γλυφϊδα, 

καθώσ και οδηγύεσ ςχετικϊ με τη χρόςη των Εργαλεύων UrbanSCOPE για την ανϊπτυξη του 

ςεναρύου ςασ.  

 

 

Κριτόρια επιλογόσ 

Τα υποβαλλόμενα ςενϊρια ΣΒΑΚ θα αξιολογηθούν από μια επιτροπό ειδικών με βϊςη 5 

κριτόρια: 

 

1. Αποτελεςματικότητα (δηλαδό το κατϊ πόςον το ςενϊριο αντιμετωπύζει τισ προκλόςεισ 

που εντοπύςτηκαν) 

http://www.urban-scope.eu/
https://forms.gle/vzXLybanqMT3PPkE9
https://forms.gle/E9vGnThbMSvNe4jU8
http://www.urban-scope.eu/


2. Πρωτοτυπύα (δηλ. πρωτοτυπύα των προτεινόμενων παρεμβϊςεων για τη διαμόρφωςη 

ενόσ ςεναρύου) 

3. αφόνεια (δηλ. ςαφόσ και ςυνοπτικό παρουςύαςη του προτεινόμενου ςεναρύου) 

4. Δυνατότητεσ εφαρμογόσ (δηλαδό το κατϊ πόςον μπορεύ να εφαρμοςτεύ ρεαλιςτικϊ το 

προτεινόμενο ςενϊριο) 

5. Ποιότητα των επιχειρημϊτων που παρουςιϊςτηκαν (ςχετικϊ με τον τρόπο με τον οπούο το 

ςενϊριο πληρού τισ διϊφορεσ πτυχϋσ των ΣΒΑΚ που περιγρϊφονται παραπϊνω, δηλαδό την 

περιβαλλοντικό, οικονομικό, κοινωνικό, δημόςια υγεύα) 

 

Περιςςότερεσ πληροφορύεσ ςχετικϊ με τα κριτόρια και τουσ κανόνεσ ανταγωνιςμού 

περιλαμβϊνονται ςτο ϋγγραφο Όροι και Κανονιςμού του διαγωνιςμού.  

 

  



Για περιςςότερεσ πληροφορύεσ επικοινωνόςτε με το HELPDESK 

Oνοματεπώνυμο E-mail Aριθμόσ τηλεφώνου 

Δημότρησ 

Μυλωνϊσ 
d.mylonas@prismanet.gr 210 7525660 

 

 

Μϊθετε περιςςότερα! 

Επιςκεφθεύτε την ιςτοςελύδα μασ: www.urban-scope.eu  

Μπορεύτε επύςησ να μασ ακολουθόςετε ςτο FACEBOOK  
 

 

 

«Το ϋργο αυτό χρηματοδοτόθηκε με την υποςτόριξη τησ Ευρωπαώκόσ Επιτροπόσ. Το παρόν ϋγγραφο 

αντικατοπτρύζει μόνο τισ απόψεισ του ςυντϊκτη και η Επιτροπό δεν μπορεύ να θεωρηθεύ υπεύθυνη για 

οποιαδόποτε χρόςη των πληροφοριών που περιϋχονται ςε αυτό.» 

 

 

 

  

       

   

 

http://www.urban-scope.eu/
https://www.facebook.com/pages/category/Education-Website/Urban-SCOPE-Urban-Sustainable-Mobility-in-focus-105061591248880/

